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I detta nummer av informationsbladet berättar vi om Sametingets arbete 
med livsmiljöprogrammet Eallinbiras. Grunden för programmet är att 
människan och naturen ska ha en långsiktig förmåga att hållbart vidare-
utvecklas. Sametinget strävar efter att berika debatten om en hållbar 
framtid.

På de sista sidorna i detta blad finns viktig information om vad som 
pågår på andra områden inom näringslivsavdelningen.

Informationsblad från

sametinget
Avdelningen för samiska näringar, miljö och samhälle januari

Kort om livsmiljöprogrammet
Sametingets livsmiljöprogram kallas 
för Eallinbiras/Iellembirás/Jielemen 
bijre. Det antogs av plenum i februari 
2009. Klimatförändringar i Sápmi sker 
snabbt. Det samiska folket har genom-
levt många förändringar. Än så länge 
har vi alltid klarat att möta förändring-
ar utan att vår kultur har försvunnit. 
Hållbarheten har varit förutsättningen 
för att vi kunde finnas kvar och vårt 
samhälle vidareutvecklas. Den erfa-
renheten från historien ger oss hopp 
och framtidstro. Förändringarna ser 
vi som en signal till att vi (alla) kan 

Tema – Miljö och klimat i Sápmi

och måste bidra till en livskraftig och 
hållbar livsmiljö. Genom Eallinbiras 
tar vi initiativ inom de områden där vi 
själva kan påverka och bli en viktig del 
av lösningen till denna utmaning. Vi 
kommer att genomföra och ta initiativ 
till särskilda utvecklingsinsatser utifrån 
olika målgruppers behov. 

Livsmiljöprogrammet beskriver 
bland annat den traditionella samiska 
relationen till naturen och ger exempel 
på vad vi kan göra för att bidra till en 
god livsmiljö och bruka naturen utan 
att förbruka den. I en sådan process 
måste vi börja med oss själva. 

Vilken värld vill vi leva i? 
Vilka livsförutsättningar 
vill vi ge i arv till våra 
barn och barnbarn?
Hur kan vi skapa en 
utveckling som passar 
vår kultur, en utveckling 
som värnar om naturen 
och främjar människans 
välmående?

Vårt övergripande mål:
En livskraftig & hållbar samisk livsmiljö

Vi vill leva i ett livskraftigt Sápmi som 
är rotat i både en bärkraftig natur och 
i en levande samisk kultur. Människan 
och naturen har en långsiktig förmåga 
att förnya sig och hållbart vidare-
utvecklas även i tider av betydande 
förändringar.

Våra delmål: 
1. Naturen – en bärkraftig livsmiljö

 En bärkraftig livsmiljö är grunden
 för att människor, djur och växter
 kan leva och utvecklas. Natur- och
 miljöskyddet ges hög prioritet.

2. Traditionell samisk kunskap

 Vi är experter i hållbarhet. Hållbar-
 heten har alltid varit förutsättning-
 en för att vi kunde finnas kvar och
 att vårt samhälle kunde vidareut-
 vecklas. 
3. Balanserad utveckling

 En hållbar utveckling bygger på en
 meningsfull balans mellan traditio-
 nell och modern kunskap. Vi tar
 båda former av  kunskap på allvar
 och ska använda oss av de bästa
 erfarenheterna för att hållbart vida-
 reutvecklas. 



Helhetsperspektiv
De traditionella formerna för våra nä-
ringar har alltid tagit sin utgångspunkt 
i långsiktighet. Försvagade resurser 
har återhämtat sig när andra alterna-
tiva resurser/områden nyttjats för till 
exempel fiske eller renbete. Självregle-
ring finns fortfarande inbyggd i vår nä-
ringsstruktur genom ett kombinations-
utnyttjande av både traditionella och 
moderna näringar, men de är hotade 
eller på väg att upphöra. 

Sametinget vill verka för en bättre 
livsmiljö och en klok utveckling. En 
utveckling som värnar naturen och 
mänsklig rättvisa – även i andra delar 
av världen. Ur vårt helhetsperspektiv 

Det finns saker du kan göra redan idag:

• undvik att smutsa ner grundvatten, våtmarker, sjöar och vattendrag
• använd motorfordon på ett sätt som minimerar markslitage
• lämna inte icke nedbrytbart avfall i naturen, som konservburkar och plast
• använd ämnen som inte hotar hälsan eller den biologiska mångfalden
• delta i forskningsprojekt om samisk kunskap
• lär ut den samiska kunskapen till dina barn och barnbarn
• ät så mycket årstidanpassad och naturlig mat som möjligt
• avstå genetiskt förändrade produkter
• köp ekologiskt närproducerade och rättvisemärkta matvaror, miljö-
 märkta hushållsprodukter m.m. 
• sträva efter att använda miljöbättre bränsle
• minimera elanvändning i ditt hem och i din verksamhet
• använd el från hållbara energikällor om du har valmöjlighet
• beakta kretsloppstanken i allt du gör
• återvinn allt som man inte kan återanvända (om det är möjligt)
• delta i samisk forskning om olika näringar, t ex. renskötseln, vidareför-
 ädling av produkter, med mera

Fler förslag hittar du på s. 16-17 i livsmiljöprogrammet Eallinbiras!

Kära vän, varför sover du
varför sover du, varför sover du

Lyssna på din inre stämma
inre stämma

Vakna, sov dig ej till döds
Du har arv från far och mor att vårda

Lyssna på rösten inom dig
rösten inom dig

Din egen röst manar dig
ta ansvar för släktet

Lyssna på din egen röst
din egen röst

Var glad, sjung glatt
sjung som fågeln

Hör naturens uråldriga röst
uråldriga röst

Hör hur vackert den klingar
hur vackert den klingar

(Paulus Utsi)

Våra prioriteringar
För att minska sårbarheten och åter-
uppbygga livskraft i Sápmi är Same-
tingets prioriteringar:

• Att fokusera på samisk kunskap

• Att bestämma riktningen för
 samisk hållbar utveckling, under-
 lätta projekt och ta initiativ till att  
 förverkliga visionen

• Att kräva och förverkliga hur vi  
 själva begränsar klimatpåverkan
 – genom att förändra konsumtions-
 mönstrar ang. fordon, energibehov/
 elanvändning, materialval

• Att satsa på samarbete både inåt
 och utåt.

är det självklart att man riktar upp-
märksamheten till de underliggande 
orsakerna till klimatförändringen som 
t.ex. industrialiseringen, globalisering-
en, vår livsstil, våra konsumtionsvanor, 
den fortsatta storskaliga exploateringen 
av naturresurser m.m. Vi vill inte bidra 
till att försämra förutsättningarna för 
andras liv (både för människor och 
för naturen). Vi har möjlighet att göra 
ett val. Vår livsstil är en etisk fråga. 
Vårt ansvarstagande måste breddas 
och vara globalt. Vi känner solidaritet 
med andra människor, i synnerhet med 
de urfolk som upplever lika stora eller 
ännu större utmaningar och föränd-
ringar i sina liv.
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På gång inom Eallinbiras & ”klimatanslaget”
Arbetet med att implementera livsmiljöprogrammet Eallinbiras är ingenting 
som går av sig självt. Vi behöver alla aktivt delta och på olika arenor bidra med 
våra kunskaper och erfarenheter för att det arbetet ska lyckas. Sametinget tar 
ansvar för att verka för en bättre livsmiljö och en utveckling som värnar naturen 
och mänsklig rättvisa. Med programmet uppmanar vi varje individ i Sápmi att 
själv ta ansvar i sin egen vardag och att aktivt delta i denna process. Om alla 
agerar gemensamt och med framtidstro ska Sápmi bli livskraftigt och klara de 
utmaningar som vi står inför. Vi har ingen tid att förlora.

Regeringsuppdrag
Under år 2009 har vi framförallt satsat på renskötseln, vilket är föranlett av 
ett regeringsuppdrag som Sametinget fick i samband med regeringens proposi-
tion: ”En sammanhållen klimat- och energipolitik” (2008/09:162). Uppdraget 
omfattar bland annat att stärka rennäringens förmåga att klara av utmaningar 
och svårigheter, såsom beteskriser, i samband med klimatförändringarna. Sam-
etingets uppgift är att försöka finna åtgärder ”för att anpassa rennäringen till 
förändrade klimatförhållanden och bidra till bättre planeringsförutsättningar 
för rennäringen”. Eftersom de lokala förutsättningarna skiljer sig åt, behövs 
olika typer av beredskap. 

Pilotprojekt
Vi har satsat på ett flertal olika pilotprojekt för att hitta verktyg som är mest 
lämpade för att stärka rennäringens förmåga att anpassa sig till förändringarna. 
Det övergripande målet för aktiviteterna är att främja en bärkraftig och hållbar 
rennäring. Under 2009 har flera aktiviteter initierats som passar in i Eallinbiras 
målsättning. 

Nya målgrupper under 2010
Under hösten har vi arbetat med metodutveckling, prioriteringar, m.m. så att 
det omfattande livsmiljöprogrammet och klimatanslaget hanteras på ett klokt 
sätt och kommer alla till godo. Inom Eallinbiras-projektet ska vi från och med 
2010 satsa på fler målgrupper i det samiska samhället.  Alla i det samiska sam-
hället – oavsett sysselsättning, bostadsort, ålder, kön – är lika viktiga i vårt livs-
miljöarbete. Vi ser fram emot att få in tips och idéer från alla!

Har du tips
och idéer?
Sametinget bjuder in dig att delta i 
livsmiljöarbetet. Har du en idé, ett 
tips eller ett bra förslag om vad vi i 
Sápmi kan göra för en hållbar fram-
tid?

Ta gärna kontakt med oss på  
eallinbiras@sametinget.se Vi ser fram 
emot att samarbeta med alla som vill 
vara med.

Vi kommer att lägga ut de bästa 
idéerna och tipsen på www.dalki.se

Intresserad av 
miljöfrågor?
Är medlemmarna i din sameby eller 
förening intresserade av att lära sig 
mer om miljöfrågor?

Vi kan träffas och diskutera sam-
arbetsformer och projekt med mera. 
Ta gärna kontakt med oss! Använd e-
postadress eallinbiras@sametinget.se 
eller ring: 

Nanna Borchert, projektledare
tel 063-15 08 52, 070-349 29 68
Lars-Ove Jonsson, avdelningschef
tel 063-15 08 51, 070-357 77 24 
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Kartläggning av landskaps- och ekosystemför-
ändringar
I samarbete med SLU (Sveriges Lantbruksuniversitet/
Institution för Skoglig Resurshushållning) gemomförs en 
kartläggning av de viktigaste landskaps- och ekosystemför-
ändringarna som skett (och fortfarande sker!) i Sápmi under 
de senaste 100 åren. Syftet med kartläggningen är att visa de 
sammanlagda effekterna som olika typer av intrång har haft 
på renskötseln. Kartmaterialet kommer att visa förändringar 
av landskapets kvalité och storlek.

One Planet Living
– ett holistiskt verktyg för balanserad utveckling
I samarbete med internationella världsnaturfonden (WWF 
International) kommer ett antal samebyar genomföra en hel-
hetsanalys enligt ”One Planet Living”-modellen. OPL:s tio 
grundläggande principer utgår från en helhetssyn. De handlar 
om att minska klimat- och miljöpåverkan, värna om naturen, 
respektera det egna kulturella arvet och värna om människors 
hälsa. Vi planerar två större pilotprojekt. Om denna metod ger 
bra resultat och om intresse från andra samebyar finns, kom-
mer Sametinget att finansiera fler sådana initiativ. Ring eller 
maila oss om du har frågor!

Aktiviteter under COP 15: Internationella klimat-
förhandlingar 
Den 7-18 december 2009 pågick det stora internationella 
klimattoppmötet (COP 15) i Köpenhamn. Sametinget deltog 
både med en representant i den svenska nationella politiska 
delegationen och med tjänstemän. En del samiska aktiviteter 
ägde rum i centrala Köpenhamn. Sametinget samarbetade 
med Association for World Reindeer Herders, Sáminuorra, 
Samerådet, m.fl.

Interregprojektet ”Rennäringens ambassadörer”
I november månad startade interreg-projektet ”Rennäring-
ens ambassadörer” som är ett trainee-program för unga inom 
renskötseln. Inriktningen är internationellt engagemang, 
ledarskap och kommunikation för att säkra livsmiljön i ren-
skötselsamhället. Målet är att renskötselns kunskaper ska 
finnas med i utformningen av ny miljö- och klimatpolitik. 
Sametinget i Sverige är projektägare i nära samarbete med 
International Centre for Reindeer Husbandry (ICR) och 
Suoma Boazosámit.

Sáminuorra
Vi samarbetar med Sáminuorra angående olika initiativ som 
berörs av Sametingets livsmiljöprogram Eallinbiras. Två re-
presentanter från Sáminuorra deltog i UNEPs internationella 
ungdomsmöte i Korea i somras.

Pågående projekt
Läs mer om projekten på Sametingets hemsida: 
www.sametinget.se/miljöprojekt

EALÁT-information
”EALÁT-information” är en tvärvetenskaplig studie med 
fokus på traditionell kunskap med syfte att analysera ren-
skötselns sårbarhet och dess möjligheter för anpassning 
till klimatförändringarna och förluster av betesland. Sam-
etinget i Sverige och ”International Center for Reindeer 
Husbandry” (ICR, Kautokeino) planerar under år 2010 att 
genomföra två workshops på svensk sida, i Lycksele och i 
Funäsdalen/Mittådalen.

Samiska ungdomar samtalar med Dr. Bob Corell.
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Jokkmokks Winter Conference
Jokkmokk Winter Conference är ett internationellt forum 
kring klimatfrågor i det Arktiska området. Konferensens 
målgrupp är unga människor – morgondagens beslutsfattare. 
Under den andra dagen av Jokkmokk Winter Conference 
(www.winterconference.se) är Sametinget värd och pre-
sentatör. Denna dag kommer att fokusera på rennäringens 
behov i ett förändrat klimat samt belysa problematiken ur ett 
urfolksperspektiv.

Samarbete med Svenska samernas riksförbund 
(SSR)
Sametinget samarbetar med SSR inom olika delprojekt 
som exempelvis samhällsplaneringsprojektet som har många 
beröringspunkter med Eallinbiras målsättning. I början av 
februari 2010 kommer vi att bjuda in till gemensamma in-
formationsmötet för samebyarna.Dessutom har SSR fått i 
uppdrag att genomföra kompetenshöjande insatser för för-
bättrad dialog mellan samebyar och skogsägare.

Mer information om projekten och Sametingets miljö- och klimatarbete, fi nns på Same-
tingets hemsida www.sametinget.se/eallinbiras och www.dalki.se. Där hittar du olika typer 
av information – fakta, pågående aktiviteter, projekt, utlysning av stipendier med mera.
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Sametinget har beviljat Saarivuoma 
sameby 782 400 kronor för pilot-
projektet ”Dievát – Utveckling av 
arbetsmodell för samebyns planering 
och förvaltning av de egna naturresur-
serna samt kulturen”. Resultatet ska 
bli en arbetsmodell för bevarandet av 
en hållbar naturförvaltning samt en 
naturresursplanering som även andra 
samebyar kan tillämpa.

Vilhelmina Norra sameby har be-
viljats 953 000 kr för pilotprojektet 
”Renskötselns anpassningar till klimat-
förändringar”. Projektets övergripande 
syfte är att utveckla planeringsverktyg, 
främst renbruksplanerna, för att dessa 
ska kunna användas mer långsiktigt 
och strategiskt i planeringen. En ma-
nual för rennäringsanpassad risk- och 
såbarhetsanalys ska utarbetas. Tradi-
tionell kunskapsöverföring är en del av 
projektet.

Slowfood Sápmi beviljas 2,5 miljoner 
för projektet ”Terra Madre Indigenous 
People Sápmi 2011”. Terra Madre är 
ett stort internationellt forum med del-
tagare från hela livsmedelskedjan. Te-
mat är uthålligt jordbruk och fi ske samt 
uthållig matproduktion för bevarandet 
av biologisk mångfald. Projektet ska 
planera och genomföra en urfolkskon-
ferens i Sápmi år 2011 på temat mat, 
klimat och traditionell kunskap med 
deltagare från världens urfolk. Innan 
dess ska två seminarier hållas, bland an-
nat med Slow Foods internationella råd 
som är det högsta beslutande organet.

Nya beslut om
projekt med
klimatinriktning 
inom Eallinbiras

Satsning på
renars hälsa
Under 2009 har en förstudie gjorts 
av Sametinget i samarbete med Sta-
tens Lantbruksuniversitet (SLU) för 
en bättre veterinärservice för ren-
näringen. Den utlösande faktorn var 
utbrotten av allvarliga ögoninfektio-
ner bland renar. I studien tittade man 
på olika aktörers roll när det gäller 
renars hälsa och jämförde med andra 
djurslag. För att inhämta synpunkter 
anordnades seminarier i Östersund, 
Sorsele och Gällivare. Även om renar 
i allmänhet uppfattas som friska djur, 
upplever både renägare och lokala 
veterinärer en brist på kunskap och 
centralt ansvar. Det fi nns även en oro 
för nya sjukdomar till följd av ett var-
mare klimat.

Sametinget kommer att arbeta 
vidare med förbättrad djurhälsa för 
ren och har reserverat medel till detta. 
Svenska djurhälsovården och Statens 
Veterinärmedicinska Anstalt (SVA) 
ansvarar för genomförandet, i samar-
bete med andra berörda organisatio-
ner. En webbsida om rensjukdomar, 
veterinärrådgivning, vidareutbildning 
av veterinärer och test av system för 
att fortlöpande följa hälsoläget för 
renar är prioriterade aktiviteter. För-
hoppningsvis blir detta en fortlöpande 
verksamhet, som leder till att man 
säkerställer god djurhälsa och därmed 
god djurvälfärd och produktion i ren-
näringen.

Kontakt:
Isabella Nutti
tel. 063-15 08 50, 070-666 22 72
eller
e-post: isabella.nutti@sametinget.se



Uppdatering av kartor
För närvarande sker en omfattande 
uppdatering av data i samebyar som 
i huvudsak ligger inom Norrbottens 
län. Respektive sameby har kontak-
tats eller kommer att kontaktas av 
vår GIS-ingenjör Tomas Kärrstedt. 
I samband med besöket går vi också 
igenom de begrepp och dataskikt som 
ligger tillgrund för databasen. Syftet är 
att uppnå en databas som bättre redo-
visar samebyarnas sätt att använda sina 
betesmarker. Så långt det går försöker 
vi skapa ett enhetligt sätt att redovisa 
inom hela renskötselområdet. Denna 
nya databas kallas ”IRENMARK”.

Planeringsprocesser
Rennäringens markanvändningsdata  
möjliggör för näringen att tidigt komma 
in i pågående planeringsprocesser både 
vid kommunal och vid regional plane-
ring. Markanvändningsdata ligger till 
grund för myndighetens utpekande av 
vilka marker som kan anses vara av 
riksintresse för rennäringen. 
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Rennäringens
markanvändning
Som många säkert redan upptäckt så har ansvaret för rennäringens markan-
vändningsdatabas flyttats från Jordbruksverket och länsstyrelserna till Same-
tinget. Det ger många fördelar: 
• Frågorna kommer närmare dem som äger kunskapen. 
• Snabbare och enklare beslutsvägar vid underhåll och utveckling.

Se kartor på www.sametinget.se/underlag 

Förstärkt finansiering
Sametinget har bidragit med 3 miljoner 
kr till arbetet med renbruksplaner, 
via de särskilda medel som regeringen 
tillskjutit Sametinget för klimatanpass-
ning. Skogsstyrelsen har ansvaret för 
utvecklingen av metoder och planering 
av renbruksplanerna. Genom den för-
stärkta finansieringen kan ambitio-
nerna med renbruksplanerna höjas och 
fler samebyar påbörja sitt arbete med 
planerna inom den närmsta tiden.

Förstudie ”RenGIS”
En förstudie pågår som syftar till att 
vidareutveckla renbruksplanerna. När 
nya ”RenGIS” utvecklas finns möjlig-
het att samordna renbruksplaner med 
markanvändningsdata.

Kontakt: 
Peter Benson,
tel 0980-780 55

Tomas Kärrstedt,
tel 0980-780 20, 070-283 87 02

Har samebyn
ny styrelse?
Kom ihåg att anmäla ny styrelse till 
Sametinget. Det är viktigt att vi har 
aktuella uppgifter. Blankett finns på 
www.sametinget.se/samebyar 
Kontakt:
Kristina Hotti, tel 0980-780 39

Katastrof-
skadeskydd
Ansökan om medel för katastrof-
skadeskydd ska göras skriftligt till 
Sametinget. Sametinget har som mål 
att göra betesbesiktning inom två 
veckor efter ansökan. I allmänhet 
finns i Sametingets anslag ”Främ-
jande av rennäringen” visst utrymme 
för katastrofstöd till områden med 
låst vinterbete. I extrema situationer 
måste extra katastrofskadeskydd be-
gäras av regeringen. Det finns dock 
inga öronmärkta pengar för beteska-
tastrof och därmed ingen garanti att 
få ersättning.  

Läs mer på www.sametinget.se/
katastrofskadeskydd
Kontakt:
Kristina Hotti, tel 0980-780 39

Rovdjurs-
ersättningarna
Rovdjursersättningarna har betalats 
ut under december månad. Vi har 
betalat ut full ersättning till samt-
liga byar. Sametinget håller på att 
utveckla ett datastöd för administra-
tion av rovdjursersättningarna för 
att kvalitetssäkra utbetalningarna. 
Detta planeras vara helt klart i maj 
2010. Projektledare är näringshand-
läggare Laila Rehnfeldt.
Kontakt:
Stefan Forsmark, tel 0980-780 40

Utbetalning av 
prisstöd
Kom ihåg att anmäla kontoänd-
ringar angående prisstödsutbe-
talningar till vår handläggare 
Isabella Nutti! Blankett finns på 
www.sametinget.se/pristöd
Kontakt:
Isabella Nutti, tel 063-15 08 50



Revidering av Landsbygdsprogrammet 
– nya satsningar
Med anledning av reformen av EU:s jordbrukspolitik har regeringen beslutat 
att Landsbygdsprogrammet skall ändras inför 2010. Förändringarna i pro-
grammet syftar till att möta olika utmaningar. De flesta är gemensamma för 
hela EU.

Regeringen har lämnat ett förslag till EU-kommissionen om förstärkning av det 
svenska Landsbygdsprogrammet för insatser inom:
• klimat
• förnybar energi
• omstrukturering av mjölksektorn
• förbättrad vattenkvalitet
• bevarande av den biologiska mångfalden

Denna förändring kräver revidering även av Sametingets genomförandestrategi. 
Sammanlagt har Sametinget fått 6, 24 miljoner kronor för nästkommande fyra år. 
Den del av revideringen som Sametinget berörs av handlar om klimat och energi, 
matlandet samt bredband.

Medlen till Sametinget fördelar sig enligt följande:
• 0, 5 milj kr. till kompetensutveckling för enskilda företag främst inom mat
 (åtgärd 111)
• 1,8 milj kr. till energi för klimat och energi för enskilda företag (åtgärd 121)
• 0,6 milj kr. till främst Matlandet inom åtgärden Mikroföretag (åtgärd 312)
• 2,7 milj kr till bredband (ny åtgärd - 321!)
• 0,6 milj kr. till utbildning och information - projekt inom främst mat
 (åtgärd 331)

Matlandet är den satsning som jordbruksminister Eskil Erlandsson har flaggat för 
tidigare och innehållet finns som rapport på regeringskansliets hemsida. Dessutom 
kan Sametinget föreslå stöd till större pilotprojekt inom diversifieringsåtgärden 
vad gäller klimat och energi till Jordbruksverket. Dessa projekt konkurrerar då 
om medel med andra projekt. Sametinget har alltså inga egna medel till detta. Na-
turligtvis kan man även fortsättningsvis söka företags- och projektstöd inom de 
åtgärder som redan finns i Sametingets genomförandestrategi.

Reviderad information om Landsbygdsprogrammet kommer på Sametingets hem-
sida i början av nästa år! Se www.sametinget.se/landsbygdsprogrammet
Kontakt:
Ingela Nilsson,
tel 063-15 08 75

7

Interreg IVA Nord/
Delprogram Sápmi
Styrkommittén för delprogram Sáp-
mi har beviljat 19 miljoner kronor hit-
tills, vilket utgör 43 % av budgeten, 
till tio olika samiska gränsöverskri-
dande projekt och fyra förstudier. 
Nästa stoppdatum för ansökningar 
är 3 maj 2009. Information om vilka 
projekt som fått finansiering finns på 
www.interregnord.com. Där finns 
också ytterligare information om 
programmet, ansökningsblanketter 
med mera.
Kontakt:
Ella-Britt Utsi Jannok
tel 0980-780 41

Renmärkesböcker
Sedan i höst finns renmärkesregist-
ret på vår webbplats. Du kan söka 
vem som äger ett visst renmärke och 
rita in renmärken för att se om en 
viss kombination används eller inte. 
Nu jobbar vi med att färdigställa 
filer för tryck av renmärkesböcker. 
Sametinget kommer inte att trycka 
böckerna, bara tillhandahålla filer 
till viss kostnad för samebyar och/
eller sameföreningar som vill bestäl-
la. Lansering planeras i mars 2010. 
Kontakt:
Hans Inga,
tel 0980-780 46

Information om 
startstöd 2010
Det finns fortfarande medel kvar att 
söka inom åtgärden startstöd.  Hit-
tills har Sametinget fattat 74 beslut 
och beviljat 6 miljoner kr till 24 
sökande. Sista ansökningsdag för 
kommande ansökningstillfällen är 
den 1 januari 2010 och 1 juni 2010. 
Det är viktigt med en bra affärs-
plan. Kvinnor och unga prioriteras 
när tillgängliga medel inte räcker 
till. Samebyn måste ge sitt godkän-
nande till nyetableringen. Läs mer 
i Sametingets genomförandestra-
tegi för landsbygdsprogrammet: 
www.sametinget.se/företagsstöd
Kontakt:
Roger Fjällborg,
tel 0980-780 54

Sista ansöknings-
datum för natur-
och kulturmiljöer i
renskötselområdet
Sista ansökningsdag för ansökan och 
utbetalning är den 15 mars 2010. 

Nytt för i år är att till ansökan 
ska bifogas foto av objektet samt nå-
gon form av historisk beskrivning av 
hur eller vem/vilka som har nyttjat 
ansökta renvallar och renstängsel. Se 
www.sametinget.se/naturkulturmiljö
Kontakt:
Tanja Sevä,
tel 0971-550 70
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Riksgränsstängsel-
verksamheten
Sametinget ska efter samråd med 
berörda samebyar senast den 1 april 
2010 lämna förslag till regeringen 
vilka renstängsel som ska uppföras, 
och vilka stängsel och anläggningar 
som ska rivas, i prioriteringsordning, 
när den nya renbeteskonventionen 
träder i kraft. Uppförande och riv-
ning av stängsel och anläggningar 
kräver av praktiska och fi nansiella 
skäl att arbetet utförs under en längre 
tidsperiod. Sverige och Norge ska 
träffa en särskild överenskommelse 
om tidplanen för dessa åtgärder innan 
konventionen träder i kraft.
Kontakt: 
Lars-Ove Jonsson,
tel 063-15 08 51
Patrick Axelsson,
arbetsledare Riksgränsstängsel,
tel 0954-106 44

Sveriges alla renmärken går att söka på i vårt moderna och 
användarvänliga renmärkesregister. En sökning på webben i 
vårt register ger snabbt och säkert besked om vem som äger 
en ren med okänt renmärke.

Det kan till exempel gälla tågdödade renar eller okända slak-
tade renar. I vårt register kan du söka vem som äger en viss 
ren och rita in renmärken för att se om en viss kombination 
av snitt används eller inte. (I nuvarande utformning går det 
inte att söka på namn eller sameby.)

Testa själv!
Gå in på Sametingets hemsida:
www.sametinget.se/renmärkesregister

Där fi nns också instruktioner för hur
du laddar ner registret för användning
i din mobiltelefon. För att kunna
använda registret måste du ha tillgång
till  internetuppkoppling via telefonen.

Behöver du hjälp?
Kontakta Sametingets renmärkeshandläggare
Hans Inga, tel: 0980-780 46 eller
e-post: hans.inga@sametinget.se

Sametingets
renmärkesregister för
webb och mobiltelefon 


